



- English
- 关于 IWEP
- 研究课题
- 研究人员
- 研究成果
- 数据库
- 下载中心
- 出版物
- 首页
- 媒体报道
- 网站地图
- 研讨会/讲座

## 期刊文章选登

HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN

《世界经济与政治》2007年第3期

[\[PDF全文下载\]](#)

### 重新思考朝鲜核问题：安全与身份

刘永涛

**【内容提要】** 朝鲜核问题也许是当今世界政治中最为棘手的挑战之一。它的危险性是显而易见的，但同样处于危险境况却不太显而易见的一个情形是，目前所存在着的对抗局面依旧严峻并趋于恶化，使得该问题变得更加复杂和难以解决。作者认为，朝鲜核问题演变至今乃是社会及政治建构的产物；理解朝鲜核问题处理过程中反复出现的冲突模式，需要对朝鲜半岛（不）安全进行重新思考。作者把重点放在对有关视角的讨论上，在引入社会文化视角的基础上，提出在处理朝鲜核问题过程中，对安全和身份之间的密切关系给予充分考虑的必要性。

**【关键词】** 朝鲜核问题；视角；安全；身份

**【作者简介】** 刘永涛，复旦大学美国研究中心、博士。（上海邮编：200433）

**【中图分类号】** D815 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1006—9550（2007）03—0042—06

.....

### 结 语

综上所述，本文从理念层面提出对朝鲜半岛（不）安全进行重新思考的必要性，并以视角问题作为展开反思的出发点，在指出现存主要视角面临一定局限性和不足的同时，将一种社会文化视角引入其中作为补充。该视角强调了处理朝鲜核问题过程中一个没有得到足够关注的方面，即安全与身份之间的密切关系。朝鲜核问题作为社会及政治建构的产物，其演变和发展不仅受到一定的地缘政治环境的影响，更受制于有关国家（尤其美国和朝鲜以及朝鲜半岛南北双方）之间社会关系的性质及它们主体间的相互社会实践。

本文利用社会文化视角，还从政策层面对如何摆脱目前处理朝鲜核问题过程中反复出现缓和与危机交替出现的冲突模式进行了探讨。笔者的看法是，尽管对话和接触仍然是谋求最终实现朝鲜半岛无核化目标的重要途径，但是，缓解甚至消除美朝以及朝鲜半岛南北双方之间长达半个多世纪的敌视状态则是使这些途径行之有效的**重要基础和条件**。

需要指出的是，本文对朝鲜半岛（不）安全文化来源进行反思，是以包括美国和朝鲜在内的各有关国家抱有以和平方式处理朝鲜核问题的政治意愿作为前提而展开的。本文意识到，朝鲜核问题并非是一个简单的外交问题，而是受到各有关国家错综复杂利益及内外因素影响的地区安全问题。尽管朝鲜是这一问题的焦点并负有直接责任，但是，美国仍然是其中的主要当事者。目前，朝鲜认为自身亟须解决的三大难题——外交承认与国际孤立、金融制裁与贸易禁运、军事威胁与安全保障——几乎全都掌握在美国人手里。由于朝鲜核问题久拖不决并趋于恶化，人们也许会问，美国是否真正抱有想处理朝鲜核问题的政治意愿？还是说，美国利用朝鲜核问题，对21世纪东北亚安全政治未来抱有其他意图？这些问题有待于进

相关文章

- ▣ 沈丁立 核扩散与国际安全 《世界经济与政治》2008年第2期 (2008-4-13)
- ▣ 书评：中国学者的全球视角 华翊 (2007-1-25)
- ▣ 王逸舟 驻足2004年 《世界经济与政治》2004年第12期 (2007-1-7)
- ▣ 潘振强 试论国际制止大规模杀伤性武器扩散及中国的对策 《世界经济与政治》2006年第8 (2007-1-6)
- ▣ 刘强 论日本“正常国家”化 《世界经济与政治》2004年第10期 (2007-1-3)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号